兀

没

有

躺

平

的

天琼和我聊人 与人、人与社会的 关系,都是关于真 与善的话题。在她 转脸看着窗外梧桐

树的时候,带着一种纯真 的期待,我说不上她期待 什么,似乎话语中流露出 的哲学意味,让我觉得,她 遥想着这个社会将来的一 些情景。

前不久,她送我一本 《公益助残礼仪手册》(浙 江教育出版社)。此时,杭 州亚残运会正在进行。她 说,这本手册不是为亚残 运会而写,我们的志愿者, 面对着残疾运动员,有亲 切的笑容和细致的关昭. 足够好,我是写给日常中 的健全人的。

谁不会玩"定格"? 拿起手机,对准前方,"咔嚓"的 -声,眼前的一幕就定格了,接下来可以放大、切割、美 颜、做旧、变色……但是照片是不能动了,定格定住了。

比如关凌,出演《我爱我家》电视剧中贾圆圆时,还 是小学生,甜甜的,白白的,真的是圆圆的,很讨人喜 欢。可如今她一本正经坐在评委席上,体态肥硕,双下 巴丰润。观众皱眉头了,关凌要是定格在"贾圆圆"那

定格

的评语来,观众还是觉得 不如她的"肤浅"更出彩。 -这种希求的定

格其实是一种追念。

再比如央视主持人金龟子,老大不小了,可观众还 是要求她保持小巧玲珑,天真活泼,说话奶声奶气。她 和老公王宁偶尔在屏幕上秀一次恩爱是可以的,但是 不希望她老成持重地出现在观众面前,必须把她的"幼 稚"还有头上的锅盖发型留住。小朋友是看着金龟子 的儿童节目长大的,小朋友都成家生了自己的"小朋 友",可是金龟子却不能长大,不能让人晓得她叫刘纯

这种定格是有点残忍的。

还有央视的月亮姐姐,观众希望她永远定格在姐 姐上,就像天上的月亮一样永远明亮。可能吗?不可 能,人总要变老。永远不老的是雷锋叔叔,他的思想还 是永恒,他的笑容还是可掬,要是他现在还活着,该是 八十多岁的耄耋老人了,但他永远定格为一座年轻的 灯塔。



说一件正经八百的事:玩定格玩得 最转的其实是刑警。比如,一家商店夜 里被撬,偷掉了贵重商品。刑警拍马赶 到,根据摄像头的回放,追查窃贼踪迹。

0点03分,探长拍拍警员:定格!回过去一点,看到了 吧?这个穿夹克衫的男人用小电锯锯开商店铁链,进 店偷窃。看到了吧? 0点10分从店内出来, 洮跑。探 长指了指:这里也来个定格,仔细看,他的两条腿微微 有些外八字,衣服可以换,外八字是换不掉的。

于是,刑警一个摄像头接着一个摄像头,一 接一个街区,最后在鸿翔旅馆门口来了一个定格,那窃 赋背着包讲去,时间是0占55分。他整个行窃过程-个小时不到,刑警抓住他两个小时不到。

我采访过长宁公安局的图像工作室,见到过室长 王天玮,他可谓有名的"定格专家",专门负责查看图 像,在图像中寻找不法分子和犯罪分子。有时候看录 像回放一看就是八九个小时,死死盯着看,目不转睛, 因为那些坏家伙很可能在某一帧图像中"逃跑"了,比 闪电还快的一帧,所以,每一次都看得眼睛发酸发痛,

说起

并且泪流不止,视力很快 从 1.5 降到 850 度近视, 这 个视力在公安民警群体中 是极少的,戴眼镜的极少, 于是,伙伴们都叫他"王瞎 子"。他这个在室内干定 格的"瞎子"民警,后来荣 立了一等功。

定格文件事具亦有音 思的,有时候很休闲,有时 候很专业;有时候是过往 的回忆,有时候是"现在进 行时",那一刻就变得立马 要做的,刻不容缓!



我是你的眼睛

二十多年前 她年轻 时隐约的哲学喜好,与这 本小冊子有关吗?

很早的时候,她就喜 欢看一些哲学书,也不一 定会看得深透。但是,书 中的理念、哲思,或深或淡 地留存了下来。闲聊时她 曾说,想起书中那些人之 善真的表达,与我心中潜 伏的意念,常常会融合在 一起。

成为电视台一档论坛 节目的制片人兼主持人以 后, 天琼激请的谈话嘉宾, 不少是人文社科领域的学

那么,活生生的一个人能不能叫他定格呢?

时该多好啊,天真,活泼,口无遮拦,说话脆脆的。如今

关凌再说出些什么深邃

的脑海中,几十年不曾退 她跟着一群大孩子在 路边玩,一个两手拄拐的 年轻女子走了过来,孩子

中突然爆发出一个亢奋的 喊叫:阿跷,阿跷,你慢慢 地跷……那一刻,她看到 了年轻女子眼神里充满着 的委屈,仿佛在说,我没做 错什么,你们凭什么这样 对我。

这位年轻的女子,不 应该受到这样的对待。第 -次看到残疾人遭到戏弄 后,她的记忆里储满了同 情。以笑谑对待一个残疾 人,他们的心灵会受到伤

朋友圈中经常看到她 发出各类残疾人自强不屈

元旦感怀

夜光杯

者,所谈的内容,

大多关乎人与社

会。有一次,她特

意邀请了几十位

残疾人十扫任节

目嘉宾。节目的主题是

"阅读与人生"。让残疾人

十分享他们特殊的生活讨

程中,阅读给他们带来的

滋养和自信。这一期节目

策划的初衷,是要让全社

他生活的精神支柱。有人

说,阅读是她坐轮椅行走

20多个国家的勇气来

源。也有人说,阅读让他

喜欢用哲学视角去思考身

就像找到了知音

样,看着那一群残疾喜宜

表情的主持人,由衷地对

着屏幕前的观众说:人与

人是平等的,这些

残疾人士的灵魂,

发散出了纯真高洁

后来我问天

琼:"你坚持要做这一期节

目,就是为了让我们这个

城市,能听到残疾人的心

有关。有一个眼神,在我

"也与我童年的经历

的气质。

里话吗?'

边发生的事。

果然,有人说,阅读是

会更加理解残疾人。



我读了好几遍手册

已, 情幽层避误抑 新看气象一元生 静来境界锋芒少,疫后光阴肝火平 如此无心偏着色,依然有我正多情。 寒开可爱梅花在,不误春天赶路程

的图像,缺肢少腿,眼架黑 镜,表情异常。可是,他们 都以敞怀的笑,去面对这 个世界。天琼说,从他们 身上,我看到了人性中坚 韧的美。

杭州亚残运会的那几 天里,天琼的朋友圈成了 残疾人运动员的专版。没 有手臂的游泳选手快速脱 去外套,轮椅女篮队长夺 冠后的笑容,特别是,一位 男领跑员绳牵女子盲人百

> 米 t-11 运动员冲 刺的镜头,画面激 荡腾跃,伴奏的歌 "你是我的眼睛", 旋律昂扬而深情。

我听出了盲人心里的感 激,也听出了他们对社会 很多的祈盼,令人动容。 - 位轮椅上的工程师曾经 不无忐忑地说,有机会出 门, 也会有很多顾虑, 想着 自己的不便,怕给别人带 来麻烦。

走在街上,环顾四周, 会偶然见到肢体残疾的 人,其他残疾人几乎见不 到。为什么?

我把这一观感向天琼 请教。她若有所思地说: 我们的社会似乎还没有表 现出应有的接纳姿态。残 疾人是人类的一部分,他 们如果还不能从容地出现 在社会生活的各种场合, 那么,这个世界是有缺憾 的、不完美的。

恻隐之心, 即便在 个被物欲搅乱的社会,-日被哲学中的美与善引 发, 也会受到理性强力的 推动。这本书是天琼内心 的外化。

学到了对成人、儿童中各 类残疾人的礼仪规范。肢 体、表情、语言、声调的不 同表达,有作者对残疾人 的心理体验。突然想到, 谢晋导演与他智障儿子阿 四的故事,家里的平静和 爱,让阿四脸上总带着笑 该怎样有礼对待残疾

人的家庭成员? 书中有专 门一节。天琼这样说:对 残疾人家庭成员的同情. 用平等、尊重的语言和体 态,礼貌地表现出来,残疾 家庭成员的心情会安稳, 他们的乐观,潜移默化地 影响着残疾人生活的信

每一种礼仪规范的形 成,都不断地去征求专业 人士和残疾人的意见。有 人提出了想象中的礼仪图 像,抽象成文字时, 却需要 大家逐条逐句地打磨、推 敲,让文字可以演化成清 晰的动作和神情。二十几 位参与这次公益活动的朋 友,都有这样的信念,要让 残疾人与健全人,在社会 生活的交往中,体面地互 动起来。爱意和细心,在 手册文本的字里行间,缓 缓地流淌。

我放下这本书,思绪 飘逸:每个健全的人,都可 以这样对残疾人说,我是 你的眼睛,是你的左膀右 臂, 是你心灵的朋友……

躺椅上不停刷手机的老马,这些日子心里只有一 个"烦"字。看了会儿手机,又抬眼瞥了一下对面房间, 房门关着,里面也有个不停刷屏的人,是他儿子小马。

就在老马退休离岗的当晚,小马回来告诉父母,他 明天也不需要上班了。年前公司裁员裁掉小一半,小 马就在这里面。老马也有些想不通, 儿子小学到大学 都是好学生,工作后也很勤勉努力,凭什么裁员偏偏轮 到他呢? 但老马是个有涵养的人,不能因为儿子沮丧 他也跟着丧气。他鼓励儿子说,你工作了六年,没有跳 过槽,说不定这次还是个机会,你试着换换岗位再显身 手吧。

在老爸的劝说下,小马开始寻找新 单位。但是几个月下来,没有一家单位 合小马的意,要么薪水太少,要么专业完 全不对口。几圈下来小马疲倦了,有 天晚饭后,他和父母摊牌,累了,不想再 找工作了。

老马劝儿子:心不要太高,先找一份 工作干起来再说,工资少就少点,总比闲 在家里要好,机会总是青睐努力进取的 人。老马最后这句话,让小马反唇相讥 嘲笑老头子迂腐:我这些年工作不勤奋 吗? 可是有用吗?

老头子也生气了:你刚三十岁,还没 成家立业,就想躺平不干啦?

我是不打算结婚的,小马说。话不要讲得太早,就 算你不想结婚,我们也不逼你,但你一个 大男人总得自己养活自己吧? 老马压下 心头火,还是劝导儿子,

小马沉默了会儿,期期艾艾讲起了 自己这些天考虑出来的一个设想。小马 说,我们工作的目的不就是想要生活得好一点吗?如

果换一种活法,不用工作也能活得不差,为啥不可以试 试? 小马说咱家的这套房子现在可以值一千万元左 右,如果把这套房子卖了,搬到郊区去,买套面积差不 多大的房子,大约只要二三百万,那么这多出来的七百 万存在银行里,利息也够每月的日常开销了……

听到儿子这个主意,老两口一下子呆住了

"这房子是你的吗?你有什么权利让我们卖房子 挪窝?"老马怒不可遏。"你们就我这一个儿子,将来这 房子还不是留给我的吗?""谁说过一定要留给你?我 情愿将来捐掉,也不给懒虫留后路!"老马斩钉截铁。

这场对话不欢而散,之后父子两人不再搭话。老 伴劝老马,多给儿子点时间想想,不要逼他。

心不在焉刷着手机解闷的老马,突然间被 频惊倒了,一连看了两遍,忍不住大叫好好好!

第二天他对老伴如此这般关照了一番。老伴说这 能行吗? 老马说试试看吧。饭桌上不见了老马,小马 问老妈老头去哪了? 老妈告诉儿子,你乡下堂哥办的 养猪场有活干,你爸打丁去了。老妈眼泪汪汪地说,老

> 头有风湿病,我也不放心他去,但 他说,趁他刚退休还有点力气,多 少还能挣占钱贴补家用。

几天后,老马收到小马的-条微信,寥寥数字:回来吧,小马 爬起来了

老马的眼前又出现了这样的 画面:一匹陷在泥潭里的马,无力 自拔,眼神里充满绝望,等待着生 命的终点。几个牧马人走过试图 救助,但是未果。最后牧马人唤 来了一队马群,近百匹马围着泥 潭奋力奔跑,马蹄阵阵,呼啸嘶 鸣,犹如战鼓重擂……泥潭中的 马开始挣扎, 奋起跳跃, 一次, 两 次,三次,倒下又重来,最后高高 一跃,终于挣脱了泥潭,获得了新 生。老马每每回想这一幕,耳边 总响起一个声音:用生命唤醒生

歯

急雨后

糊,醒与未醒 的恍惚之间, 阵急雨敲 落 雨下来

了,天亮起来了,树上的鸟儿躲起来了,你可以催我起

在很早以前,我养过一玻璃缸金鱼,换一次水需要 好几桶。有一天暴雨,接了水直接倒进鱼缸后几小时, 所有的鱼都死了。我只记得接来的雨水和矿泉水一样 澄净

急雨敲打的早晨,在彻底清醒,成为一个完整的社 会人之前。一些念头乱七八糟,那些从来不想记住的, 趁我不够清醒,冲过来朝我一顿拳打脚踢。

前不久,本科的班长组织了一次小 规模的入学二十周年的聚会。最终来 了大约十来位同学,班主任也来了,加 上家属有一大桌子。大家见面很感慨, 昨日一起学习写作业,一起熬夜复习的 日子还历历在目。一晃,来到安泰近20 年了,和它的缘分还要从高考填志愿时 是羨慕。

我住在老闵行,也就是交大闵行校 区旁边,高中就读于闵行中学,交大的 影子伴随着我度过了青涩的高中时 光。高考志愿填报时,我毫不犹豫地将 交大安泰作为首选。填志愿那会儿,我 爸收集的招生简章堆成了山,但光看这 些招生简章还是很不明白怎么选专 业。我们向家里一位上大学的堂兄弟 打听,他说经管专业出路多,未来稳定, 建议我读类似的专业。那时候,我对专 业没什么概念,就这样选了安泰。后面

回想起来,安泰毕业的学生收入不低,

但是大多也不轻松。我哥的这个建议 可能也代表广大长辈的建议,所以我们 那届安泰本科男女比例达到了1:1,这 在男女比例几乎达7:1的整个交大来 说,安泰成了全校女生最多的学院,这 让别的学院的男生很

来到安泰,30多 人组成一个行政班, 一个年级有12个班

级。留学生也多,每个班级都有四五 基本都是韩国人,他们中文都很 好,和我们一起上课。

大一大二这两年,我们上的都是基 础课程。正式学习之前,还有语文和英 文考试,语文考试若能通过,后面语文 就能免修;英语则是分等级,根据成绩 分到不同的班中学习。前两年的课程 有高等数学、大学物理、生物、机械等, 另外还要做物理和生物实验。这为每 个入学的交大人打上浓厚的交大工科 背景。现在回想起来,大部分的知识因 为工作中使用不上忘记了。不过那时 练成的学习思维和学习方法让我受益 一生。除了基础课程,也会有一些经济

管理基础课程,例

青春记忆 如《管理学原理》 《初级微观经济学》 《初级宏观经济学》 《会计学原理》等

> 到了大三开始选专业了,于是行政 班被打散了,大家被分到了专业班,开 始进行一些专业方向课程的学习。 为我们分宿舍是按照行政班编排的,所 以行政班同学的感情会更深厚一些。

> 回想整个本科阶段,我一直在忙 碌,忙着学习、实习、参加社会活动,拿 过奖学金,也挂过科,人了党,参加了各种各样的社团,选修了一些有趣的课 程,例如钢琴、唱歌、踏板操等。唯一遗

憾的是,没有去谈一场轰轰烈烈的恋

毕业后,我选择了在学院继续深 读研时大多是在法华校区授课 的。那时候一直觉得安泰非常厉害,单 独有一个校区。所在的法华镇路也很 有人文气息。校区门口有个汤包馆,大 家经常去吃汤包,一直到现在,这家汤 包馆还存在着,陪伴着一批又一批安泰 人求学和成长。

再后来,我留在了学院工作。这里 有我青春的记忆,也有我对知识的向 往。既有浓厚的理工背景,又有丰富的 人文底蕴。这是一个平台,一个融合又 开拓的平台。



安泰故事 责编:金 晖

双向奔 赴的温暖,请 看明日本栏。